

时政新闻

郑州创新社会管理带活移民经济

兴修水库、南水北调,河南调出了384个移民村。移民村里故事多,新闻多,最引人注目的是一场累计200多万的移民活动,河南省一纸蓝图绘到底,3年内移民村收入要赶上当地,5年内增幅要超出全省平均水平。

活动名叫一村一品,说的是一个村子发展一个主业,种植、养殖、加工自己选择,哪样顺手来哪样。一村一品到处开花,难的是锦上添花?老百姓们疑虑重重,又要搞政绩?但一年下来,河南抡圆了三板斧,上上下下有了感觉,群众满意率空前提高。

头板斧叫社会管理创新,目的是让群众自我管理自我提升。内容叫三会两创,成立民主议事会、民主监事会、民事调解委员会,创新发展模式,创新公共服务模式。做法是原创,边定规矩边实践。

中牟县新店新村要搞种植,计划在流转出去的520亩土地上建56座大棚,村里的矛盾一

下升级了。

搬迁过来的移民对土地的留恋超乎想象,有不少户移民不愿意流转土地,这让全店村村支书全自红急得直挠头。他说:“有几户不愿意,他怕丢了地,没吃的。老家一搬迁他怕,老百姓指望地生活啊。你把地给人家了,怕最后没吃的,怕挣不来钱。有几户暴得很,就是不流转。我们成立了三会,有民调会、监事会通过调解,做工作,最后达成共识。搞土地流转以后,年轻劳力出去挣了大钱,剩余的妇女、老人就地打工了。”

民主议事会的主力从有威望、老百姓信得过的人中选出,决定村里的大小事儿。民主监事会负责监督,调解委员会负责和谐。河南的高明之处在于“替民做主”不是目的,最终还要“让民做主”,这与老百姓的意愿不谋而合。几个村合成了一个村,村村都有老传统,难免会有磕磕碰碰,大家便商量成立了红白理事会,谁家红白事,理事会张

罗组织,村民之间不再分你我。在农村,管理有时就这么简单,但解决办法教科书不会有。老年协会、妇代会一个个应势而生,村里的各项公共事务从此有了“主心骨”。

河南省政府移民办主任崔军说:“村里的重大事务由群众来决策,群众参与的意识也比较强一点,群众的自我教育、自我管理、自我完善、自我提升。做到了民主化的管理。实现了群众有事都有人来管,有难处就有人来帮,通过建立的社会管理创新体制的运行。让群众满意。”

移民村里的事儿有一长串,最难念的是致富经。河南抡出了第二板斧。把涉及移民后期项目扶持资金、生产发展奖补金和各种支农惠农资金打个捆儿,集中砸在他们认定的事儿上。郑州北沟石井村建成了一个占地400亩的养殖场,靠的就是把500多万元资金拧成了一股绳。养殖场红火了,村委干脆成

立了养殖专业合作社,村民入股,利润分红。

北沟石井村村支书王建华说:“先后吸纳了20多户村民,累计投资60多万元入股,形成了以养牛为主体的特色养殖产业发展格局,包括牛粪做基础原料的生态莲藕种植、双孢菇的种植项目。”

这种化零为整的设计,带给移民村的好处是绳粗好用力,人均年收入已由搬迁前的4200元增加到6816元。

穷家难舍,故土难离。第三斧打的是情感牌,千名移民干部走村访户包村帮扶,他们的任务很明确,推开疑难杂症,拉回移民归属感。李玉明有好几个名头,从副科级干部、移民驻村干部到党支部第一书记个个不虚,他不仅把全村的基层组织建设管理得井井有条,还为王万岭村引来了200多万元的现代农业产业园项目,现在他和其他移民干部一样,每个月至少有20天待在村里,大到村里的发展大

计,小到老百姓家门口的修修补补,样样都管。

李玉明说:“把自己摆进去,把问题找出来,移民群众的困难比较多,有了难处得让他们想到你、找到你,大家一起想办法解决。”

移民干部的包村职责、服务承诺、联系电话上了村务公开栏,立在村口,条条醒目。不到一年,帮助百姓筛选、上马600个设施完善和致富项目,十个矛盾纠纷件件不出村就得到了化解。

移民村的发展虽不轻松但创新不断,可喜的是一个特色村庄开始在河南农村经济版图上显山露水。2013年,河南还做了一件开创性的大事儿,率先为百万移民办理“房屋所有权证”,从此农民兄弟可以用产权抵押的方式获得贷款了,这意味着,移民群众致富路上少了一个障碍多了一份胜算。

中央人民广播电台记者 赵飞
郑州人民广播电台记者 周林林



每天守护着学生 门卫海爷爷快乐又充实

57岁的海普选当初下岗干起保安,他没想到自己能坚持这么长时间,在政通路小学的岗上一守就是7年。他越来越喜爱这份外人眼中枯燥钱又少的工作:“每天听着孩子们喊我‘爷

爷’,看着孩子们天真的笑脸,一天的劳累和不快马上就没了!”

海普选熟记着几百个孩子的小脸,不少他都能叫上名字。他收集着几十个家长的电话,家长忙时,他会代管一会儿孩子。

“我老伴陪着孩子在外边读书,我一个人在家,每天守着这些孩子们,心情很快乐,活得很充实,我现在不愿意换地方。”

“这份工作虽然很平常,但责任很大”,海普选更时刻牢记自己

的本职工作。课间,孩子们想跑出去玩,他哄着他们留在校园。家长们给孩子送东西,他会劝止在门外,然后把东西转送。有人要进校办事,他严格履行登记制度。
郑州晚报记者 潘登

家电科学:微波炉的烹饪秘密

随着厨房科技的发展,生活节奏变快,用微波炉加热饭菜,甚至烹饪美食也越来越多。新事物的诞生总会伴随猜疑,微波炉的烹饪原理,又有多少人真的知道呢?关于微波烹饪的猜想,有多少符合事实?笔者今日就此采访了相关领域的专家,为大家揭开了微波烹饪的神秘面纱。

微波炉加热产生有害物? 错!

微波炉加热的原理,据中国农业大学食品学院营养与食品安全系副教授范志红介绍:微波加热为物理加热,食物分子结构没有发生任何改变,也就不会产生有害物。只要正常使用,水分没有被蒸干,食物不焦糊就可以。

公开资料显示,微波炉发出的微波一般为2.45GHz,它激发食物中的水分子每秒振动24.5亿次,在短时间内产生足够的热量,把食物加热甚至煮熟,但其能量远不足以使分子的化学键发生改变。

微波辐射伤害人体? 错!

高频使用微波炉的白领可能会担忧:微波辐射是否对人体有害?美国纽约州立大学物理系林多梁教授撰文指出,微波的频率介于电波和可见光之间,电波和可见光不会伤害人体,微波自然也不会伤害人体,甚至,它还有助于避免致癌物的产生。

笔者就此对美的等品牌的微波炉进行测试,工作状态下的微波炉,正面微波泄漏值分别为:紧贴探头时为0.06毫瓦/平方厘米,距离10厘米为0.03,距离20厘米时为0.01,距离30厘米以上检测不到;如果将检测仪放置于门的顶部,最大值为0.52,远低于国际和中国规定的5毫瓦/平方厘米的标准。笔者又随机检测了一部处于拨入状态的手机,紧贴机体测得最大辐射数值为0.33毫瓦/平方厘米,主动拨出电话时为2.61毫瓦/平方厘米。从检测结果来看,微波炉的辐射远低于手机。

微波加热能保留更多营养? 对!

微波加热食物是否会导致营养流失?据中国农业大学食品学院副教授范志红介绍,微波只是加热和烹饪食品,不会破坏食品营养。蔬菜、水果等食品用微波烹调时,因加热时间短,达到同样中心温度其维生素C、类黄酮和叶绿素的损失较小。

美国食品与药物管理局(FDA)发布的资料说:“微波烹饪与普通烹饪相比,并不会降低食物的营养价值。事实上,用微波炉烹调的食物可能保留了更多的维生素和微量元素,因为微波炉的烹饪速度更快,而且不必加水。”来自食品卫生监督部门检测的资料表明,卷心菜经微波炉烹饪,维生素C的损耗率为4.76%,而传统烹饪方式导致的损耗率为19.04%;微波炉烹饪的食品,其中矿物质、氨基酸的保存率比其他烹饪方法高得多。如用微波炉烹饪蹄膀,八种必需氨基酸为微波加热前的98.6%,仅流失了不到2%。

微波炉产业是我国优势产业

全球每100台微波炉中,产自中国的占90多台,2012年出口总量超过5300万台,其中,美的等本土品牌占90%,数据表明,我国已是全球最大最强的微波炉制造强国。

我国微波炉产业不仅在销售数量上执全球牛耳,而且在技术实力上,也处于优势地位。比如,美的等企业已全面掌握了变频、高温蒸气、直喷蒸气、半导体等微波炉核心技术,其中,美的今年推出的直喷蒸气新产品X3、C7获得了4项发明专利,2项实用新型专利,它可以在30秒钟内产生蒸汽,每分钟可以把22克水加热为蒸汽,10分钟之内,炉腔中心温度就能升到100℃,形成100℃的密闭蒸气空间,对食材直接加热,使食物的水分及营养保存更多,有效地解决了传统微波加热食物产生的水分流失、口感较差的问题。

河南高校学生食堂饭菜不涨价 设立平抑基金补贴食堂

本报讯 昨日,省教育厅下发紧急通知,河南各高校要设立平抑基金,根据物价上涨情况适时对学生食堂进行补贴,确保高校食堂饭菜质优价廉。

通知要求,河南各高校要按照不低于年度收取普通全日制在校学费总额的2%设立平抑基金,并根据物价上涨情况对食堂进行补贴,进一步改善食堂经营条件和就餐环境,确保饭菜质优

价廉。另外,各地各高校要保证学生食堂饭菜价格低于校外同类餐饮价格,保证学生食堂饭菜价格不随物价上涨,使家庭经济困难学生的生活基本不受影响。同时,要积极推进“农校对接”和农副产品联合采购工作,最大限度减少农产品流通中间环节,降低采购成本,建立学生食堂大宗物资和经营资格准入制度。
郑州晚报记者 张竞晔

“向国旗敬礼”网上签名寄语活动启动

本报讯 祖国64岁华诞即将到来,昨日上午,郑州市“向国旗敬礼、做一个有道德的人”网上签名寄语活动在市19中正式启动。活动时间为9月22日至10月12日。

此次活动组织未成年人广泛开展网上签名寄语活动,引导未成年人积极培育和践行社会主

义核心价值观。活动期间,中国文明网和央视网设计专页,并在首页位置开设签名寄语栏目,中国文明网联盟、中国未成年人网、河南文明网和郑州文明网等进行链接。全市广大未成年人可登录相关网站,面向国旗敬礼并签名、寄语,抒发感情,表达心声。
郑州晚报记者 董艳竹

团市委开展文明养犬宣传活动 文明养犬,小记者在行动

本报讯 昨日下午,在五一公园内,郑州团市委、中原区团委联合建设路办事处的青年志愿者开展了“文明养犬,共建幸福家园”活动。现场,来自互助路小学的小记者们也加入其中,做调查、做采访,用自己的实际行动来宣传文明养犬。

除了发宣传单外,小记者还耐心地给市民解答有关防疫、消毒、饲养环境、疫苗注射、办证程序、应急处置等方面的问题。“看到孩子们这么辛苦地宣传文明养犬,我们学到了很多有用的知识,以后一定要注意。”一位牵着狗的市民说道。
郑州晚报记者 柴琳琳